

17—19 марта с. г. состоялся Пленум Центрального Комитета Компартии Узбекистана.

Пленум заслушал и обсудил доклад секретаря ЦК КП Узбекистана тов. А. И. Ниязова «Задачи партийной организации Узбекистана по выполнению решения февральско-мартовского Пленума ЦК КПСС и постановления Совета Министров СССР и ЦК КПСС «О дальнейшем развитии хлопководства в Узбекской ССР в 1954—1958 годах».

В обсуждении этого вопроса приняли участие работники местных партийных, советских, сельскохозяйственных и заготовительных органов, председатели колхозов, директора совхозов и МТС.

На Пленуме с речью выступил первый заместитель Председателя Совета Министров СССР тов. Л. М. Каганович.

По обсужденному вопросу Пленум принял соответствующее постановление.

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР.

№ 69 (917)
ВОСКРЕСЕНЬЕ
21
МАРТА
1954 г.

Цена 20 коп.

О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА на Пленуме Центрального Комитета КПСС 23 февраля 1954 года

Товарищи! Коммунистическая партия Советского Союза отдала все свои силы делу мирного строительства и дальнейшего повышения материального благосостояния советского народа.

С первых дней существования Советской власти, когда Коммунистическая партия стала правящей партией, вопросы хозяйственного строительства стояли в центре ее внутренней политики. Партия всегда помнит указание нашего генерального вождя и учителя Владимира Ильича Ленина о громадном международном значении хозяйственного строительства в СССР.

Еще в 1921 году, когда наш народ кончал борьбу с интервентами и переходил к мирному строительству, Ленин говорил, что сейчас главное свое воздействие на развитие международных событий мы оказываем своей хозяйственной политикой. «На это поприще, — говорил Владимир Ильич, — борьба перенесена во всемирном масштабе. Решим мы эту задачу — и тогда мы выиграли в международном масштабе наверняка и окончательно. Поэтому вопросы хозяйственного строительства приобретают для нас значение совершенно исключительное».

С тех пор, как были сказаны эти слова, прошло много лет. Советская страна превратилась в могучую индустриаль-

но-колхозную социалистическую державу. Каждый шаг нашего продвижения вперед оказывает глубокое воздействие на ход международных событий.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС и последующие постановления партии и правительства о мерах дальнейшего подъема сельского хозяйства и увеличения производства товаров народного потребления получили единодушное одобрение и поддержку всех советских людей — рабочих, крестьян, интеллигенции. Они вызвали многочисленные отклики и за рубежом нашей страны. Трудящиеся стран народной демократии, миллионы простых людей в капиталистических странах воспринимают эти решения с чувством гордости за страну победившего социализма. Трудящиеся всего мира воочию видят, что в Советском Союзе практически организуется такой подъем народного благосостояния, который немыслим в буржуазных странах, ибо непереложным законом капитализма является обнищание пролетариата и разорение крестьянства. Неуклонный рост материального благосостояния и культурного уровня трудящихся Советской страны помогает честным людям во всех странах еще полнее оценить преимущества социалистического строя перед строем капиталистическим.

Таким образом, если раньше советские люди во многих случаях были вынуждены удовлетворяться потреблением простого хлеба, то теперь их спрос все больше перемещается на высшие сорта. Увеличивается спрос на сахар, фрукты, ягоды и виноград. Если раньше трудящиеся вынуждены были ограничивать потребление продуктов животноводства, то теперь они имеют возможность и хотят больше потреблять мяса, масла, молока, яиц. А производство этих продуктов зависит от уровня развития зернового хозяйства.

Поэтому наша задача заключается в том, чтобы обеспечить непрерывное увеличение производства зерна. Наша страна ежегодно должна собирать такое количество зерна, которое позволило бы:

- во-первых, полностью удовлетворять растущие потребности всего населения в хлебе и других хлебных изделиях, в том числе в изделиях, выпекаемых из лучших сортов муки;
- во-вторых, пополнять государственные резервы зерна, необходимые на случай всякого рода неожиданностей;
- в-третьих, обеспечить аэрофуражом все поголовье скота, без чего невозможно быстрый подъем животноводства;
- в-четвертых, полностью удовлетворять требования на зерно со стороны районов, специализирующихся на возделывании технических и других зерновых культур, производство которых должно непрерывно расширяться;
- в-пятых, расширить экспорт хлеба.

Следует отметить, что существующий до настоящего времени уровень производства зерна не покрывает всех нужд народного хозяйства. Количество зерна, остающегося в колхозах после выполнения ими обязательств перед государством, не покрывает полностью потребностей общественного хозяйства. Особенно ощущается недостаток зерна для нужд колхозного животноводства.

Между тем, именно теперь, когда партия и правительство организуют крутой подъем производства предметов народного потребления, важным условием которого является быстрый подъем животноводства, недостаток фуражного зерна становится особенно нетерпимым.

Нельзя не отметить, что среди некоторой части наших работников до последнего времени не было должной озабоченности по повышению производства зерна. Хотя мы имеем рост зернового хозяйства, все же урожайности зерновых во многих районах до сих пор остается низкой, валовой сбор зерна недостаточным. Возникает несоответствие между существующим уровнем развития зернового хозяйства и возрастающими потребностями страны в хлебе.

Задача состоит в том, чтобы уже в 1954 и 1955 г. значительно повысить валовой сбор зерна, а государственные заготовки и закупки зерна увеличить по крайней мере на 35—40 проц. по сравнению с 1953 годом.

Такое увеличение производства зерна даст возможность: улучшить снабжение трудящихся, увеличить годовую норму потребления муки и крупы на душу населения, улучшить кормление скота; иметь достаточные резервы в стратегические фонды; выделить необходимое количество зерна для промышленной переработки, для увеличения государственных резервов и для экспорта.

Крупным наиболее доступным и наиболее быстрым по освоению источником увеличения производства зерна, наряду с повышением урожайности во всех колхозах и совхозах страны, является расширение посевов зерновых культур на целинных и залежных землях Казахстана, Западной Сибири, Урала, Поволжья, а также Северного Кавказа и некоторых других районов.

В восточных районах имеется большое количество неосвоенных земель. Так, по 14 областям РСФСР и 8 областям Казахской ССР площадь перелогов, залежных и целинных земель, судоходных сенокосов и пастбищ составляет до 40 млн. гектаров.

Большими резервами пригодных для освоения земель располагают совхозы Министерства совхозов СССР. Всего по совхозам этого министерства (без северных районов и районов Средней Азии) по общей земельной площади 59 млн. га, под посевами и парами занято немногим более 15 млн. га, или 26 проц. всей земельной площади. В то же время площади под пастбищами и сенокосными угодьями, значительная часть которых может быть использована под посевы зерновых и других культур, составляют свыше 33 млн. га, или более 55 проц. всей земельной площади.

Эти данные свидетельствуют об огромных резервах, которыми располагает многие районы страны для расширения посевных площадей зерновых культур и увеличения производства зерна.

Самые скромные подсчеты показывают, что в северо-восточных областях и некоторых других районах Казахской ССР, в районах Западной Сибири, Урала, а также Поволжья и частично Северного Кавказа можно уже в ближайшие 2 года расширить посевы зерновых культур на 13 млн. га, в том числе в колхозах — на 8,7 млн. га и в совхозах — на 4,3 млн. гектаров. Уже в 1954 г. можно расширить посевы зерновых культур не менее чем на 2,3 млн. гектаров.

У нас есть все возможности увеличить посевные площади сверх предусмотренных по проекту 13 млн. гектаров. Например, в Чкаловской области по согласованию с обкомом и облблизпоком намечалось за 2 года освоить 700 тыс. га залежных и целинных земель, а состоявшаяся недавно областная партийная конференция приняла решение об освоении 1 млн. гектаров.

В Башкирской республике по проекту намечалось освоить за два года 135 тыс. га, а теперь обком партии и Совет Министров Башкирии считают возможным довести план освоения на ближайшие два года до 270 тыс. гектаров.

Можем ли мы в такой короткий срок справиться с задачей освоения 13 миллионов гектаров земель? Да, можем и должны.

Колхозный строй имеет безграничные возможности для неуклонного развития всех отраслей сельского хозяйства.

Социалистическое сельское хозяйство оснащено первоклассной техникой. Советская индустрия может дать для освоения новых земель в достаточном количестве тракторы, комбайны и другие машины.

У нас имеются необходимые кадры руководителей и организаторов крупного социалистического производства — МТС, колхозов и совхозов. В сельскохозяйственном производстве работает огромная армия специалистов и механизаторов.

Таким образом, у нас имеются все возможности для освоения новых земель.

Что получит страна в результате освоения 13 млн. гектаров?

Если принять, что на вновь освоенных землях будет собрано только по 10—11 цнт. зерна с гектара, то это даст дополнительно 800—900 млн. пудов хлеба, на них товарного зерна 500—600 млн. пудов. Опыт многих колхозов и совхозов Сибири и Казахстана, где осваиваются целинные и залежные земли, показывают, что урожай зерновых культур на них составляет 15 и более центнеров зерна с гектара.

Секретарь Завьяловского райкома партии т. Пивоваров в своем выступлении на Алтайской краевой партийной конференции говорил:

«В 1953 г. наш район по целине и залежкам, поднятой весной, сеял зерновые на площади около 5 тыс. гектаров, и мы с этой площади получили всюду самый высокий урожай пшеницы и проса. В колхозе имени Тельмана по целине, поднятой весной, с 300 га собрали урожай пше-

ницы по 130 пудов с гектара. В колхозе «Победа Октября» со 120 га собрали урожай проса по 22 цнт. с гектара».

Таких примеров можно привести много. При урожайности 14—15 цнт. с гектара валовой сбор зерна на вновь освоенной площади может составить 1 млрд. 100 млн. — 1 млрд. 200 млн. пудов, а его товарная часть — 800—900 млн. пудов.

Производство зерна на новых землях должно быть полностью механизировано, что позволит проводить все полевые работы в лучшие агротехнические сроки и при хорошем качестве.

Освоение новых земель под посевы зерновых культур будет проводиться как силами существующих МТС и совхозов, так и путем организации новых зерновых совхозов. Уже сейчас начаты работы по отбору земель, пригодных для организации новых зерновых совхозов, а также земель для раскладки их силами существующих совхозов и МТС. При проведении этой работы особое внимание должно быть обращено на отбор в первую очередь наиболее плодородных и доступных земель, расположенных вблизи населенных пунктов.

Для освоения залежных и целинных земель в колхозах, на участках, удаленных от населенных пунктов, намечается создание специальных тракторных отрядов МТС в составе 2—4 тракторных бригад. Во главе тракторных отрядов должны находиться опытные инженеры или агрономы.

В 1954 г. машинно-тракторным станциям и совхозам районов освоения новых земель выделится более 120 тыс. тракторов (в 15-силльном исчислении), 10 тыс. комбайнов, необходимое количество плугов, культиваторов, дисковых борон, сеялок и других машин и оборудования. Техники выделится много. Задача будет состоять в том, чтобы эту технику правильно использовать.

Техника, как известно, без людей, без кадров мертва. Следовательно, решающим условием успешного освоения новых земель являются кадры. По предварительным подсчетам, только для совхозов потребуется рабочей силы примерно 70 тыс. человек, из них 30 тыс. трактористов и комбайнеров.

Сложность вопроса с рабочей силой заключается в том, что освоение новых земель будет происходить в районах относительно малонаселенных. На месте можно подобрать только часть кадров. Основную массу людей нужно будет привлечь из других районов страны.

Очень важно подобрать для совхозов и МТС, осваивающих новые земли, квалифицированных директоров, главных инженеров и главных агрономов, имеющих большой опыт практической работы в совхозах и МТС и доказавших свою способность руководить крупными механизированными звеньями трудности и выполнять ответственные задания партии и правительства.

Придется, к сожалению, назначать в новые совхозы лучших директоров, главных инженеров и главных агрономов из старых совхозов, а в последних на должности директоров выдвигать их заместителей, наиболее способных управляющих отделениями и специалистами.

Большую роль в подборе руководящих кадров для совхозов и МТС восточных районов должны играть партийные организации Украины, Северного Кавказа, а также других районов страны, имеющих подготовленные механизаторские кадры.

Надо обратиться к механизаторам сельского хозяйства, комсомольцам и молодежи страны с призывом поехать на работу в МТС и совхозы районов, в которых осваиваются новые земли. На этот призыв безусловно откликнется большое количество механизаторов и других работников, желающих добровольно поехать на постоянное жительство в восточные районы для освоения новых земель.

Понимая важное значение освоения новых земель, комсомольцы и молодежь страны поднимаются на это великое дело. Десятки тысяч молодых патриотов обратились с просьбой направить их на работу по освоению новых земель. Первые группы молодых энтузиастов Москвы, Украинской ССР и других республик и областей выехали на работу в районы Алтайского края, Казахстана и другие районы освоения новых земель.

Нет сомнения в том, что советский народ выделит нужное количество людей для освоения залежных и целинных земель. Каждый понимает, что это — всенародное дело и направлено оно на дальнейшее повышение благосостояния трудящихся нашей Родины.

Товарищи! Намечается программа освоения новых земель является грандиозным делом. По масштабам предстоящих работ и по их значению для страны освоение залежных и целинных земель может быть приравнено к наиболее крупным мероприятиям, которые осуществлял наш народ под руководством Коммунистической партии.

Следует подчеркнуть, что освоение 13 млн. гектаров новых земель — это только начало большой работы по дальнейшему расширению посевных площадей. В ближайшие два года мы должны подготовиться к тому, чтобы продолжить освоение новых, более трудных земельных массивов на Востоке, массивов, требующих значительных капитальных затрат на водоснабжение, дорожное строительство и т. п.

Освоение новых земель не должно ограничиваться восточными районами страны. Предстоит провести в крупных масштабах освоение больших площадей в поймах рек, заболоченных земель, малоплодородных лугов и пастбищ в центральных и северо-западных районах страны. Для этого потребуются провести мелиоративные работы по осушению земель, раскорчевке и уничтожению кустарников. В первую очередь надо освоить те земли, которые выпали из сельскохозяйственного оборота в период войны.

Центральные густо населенные районы с высокоразвитой промышленностью нуждаются в большем количестве свежих овощей, картофеля, молока, мяса и других сельскохозяйственных продуктов. Благодаря освоению поименных земель, болот и торфяников в сельскохозяйственный оборот будут введены плодороднейшие земли, на которых можно будет выращивать много овощей и других культур в непосредственной близости к городам и промышленным центрам.

Надо сказать, что работы по осушению заболоченных земель и освоению пойм пока организованы плохо. Много времени уходит на составление проектов. Имеющаяся техника распыляется, а специальные мелиоративные организации слабо оснащены механизмами. В результате мы тратим большие деньги и не получаем должного эффекта. Совершенно очевидно, что так вести мелиоративные работы нельзя. Необходимо упорядочить это дело, создать мощные механизированные отряды, оснащенные специальными машинами и механизмами с тем, чтобы, применив метод концентрации механизированного использования техники, в короткий срок осуществить весь комплекс работ на больших массивах.

Министерство сельского хозяйства и Министерство совхозов с участием местных советских органов и с привлечением Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени Ленина обязаны разработать систему ведения хозяйства на вновь освоенных землях и порядок использования этих земель в сельскохозяйственном производстве, а также мероприятия по дальнейшему освоению новых земель в колхозах и совхозах восточных районов и в районах нечерноземной полосы.

(Продолжение на 2-й стр.)

О ходе выполнения решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС

Товарищи! Пленум Центрального Комитета партии выдвинул самую насущную в современных условиях, всенародную задачу — на базе могучего роста социалистической индустрии в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в продовольственных продуктах и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность.

После Пленума прошло немного времени, и еще рано говорить о конкретных результатах выполнения решений Пленума. Истинный период был по преимуществу периодом создания условий и предпосылок для крутого подъема сельского хозяйства в ближайшем будущем. В этом смысле за прошедшее время была проделана значительная работа.

К вопросам подъема сельского хозяйства приковано внимание всех наших организаций, всех работников. В массе своей наши кадры осознали неотложность поставленных задач и все шире развертывают борьбу за их практическое осуществление.

Партия провела большую работу по разъяснению решений Пленума среди трудящихся города и деревни. А это великое дело, ибо государство наше, учил Ленин, сильно сознательностью масс. Только тогда массы на все идут сознательно, когда они все знают и обо всем могут судить.

Партия сосредоточила свое основное внимание на укреплении МТС и колхозов квалифицированными кадрами, способными умело руководить хозяйством. За последние месяцы из промышленности и других отраслей народного хозяйства, а также из различных учреждений для работы в сельском хозяйстве направлено 23 тыс. инженеров и техников. Можно отметить, что состав руководящих работников машинно-тракторных станций значительно улучшился. Если до Пленума в составе директоров МТС с высшим и средним образованием было 69 проц., то теперь стало 79 проц.; главных инженеров с высшим и средним образованием было 36 проц., теперь 88 процентов.

В настоящее время непосредственно в колхозах работают более 100 тыс. агрономов и зоотехников МТС, которые занимаются своим прямым делом — повышением урожайности сельскохозяйственных культур и развитием общественного животноводства.

Пленум поставил в качестве важнейшей задачи создание в МТС постоянных квалифицированных механизаторских кадров, способных наиболее полно и производительно использовать технику. С этой целью в штаты МТС, кроме указанных выше специалистов, зачислено около 1 млн. 250 тыс. постоянных рабочих, в том числе 870 тыс. трактористов, 187 тыс. бригадиров тракторных бригад и их помощников, 24 тыс. машинистов сложных сельскохозяйственных машин. Из промышленности и других отраслей народного хозяйства возвратилось в МТС около 50 тыс. механизаторов. Перестроенная система подготовки этих кадров, создана сеть училищ механизации по типу фабрично-заводского обучения.

Проведена и проводится большая работа по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства. В 1953 г. сельское хозяйство получило 139 тыс. тракторов общего назначения (в переводе на 15-силльные) и, кроме того, 18 тыс. пропашных тракторов, 41 тыс. зерновых комбайнов, 69 тыс. грузовых автомобилей, свыше 2 млн. почвообрабатывающих, посевных, уборочных и других машин и орудий. В том числе в четвертом квартале 1953 г., то есть после Пленума, советская промышленность поставила сельскому хозяйству около 42 тыс. тракторов (в 15-силльном исчислении) и много других машин.

Тот факт, что сельское хозяйство в короткий срок получило такое большое количество машин, говорит об огромных возможностях нашего социалистического хозяйства, о том, насколько возросла индустриальная мощь Советского Союза.

С особым удовлетворением мы можем отметить исключительную роль городов и промышленных центров в развертывающейся борьбе за выполнение решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Вместе с колхозным крестьянством наш рабочий класс и инженерно-техническая интеллигенция восприняли задачи, поставленные Пленумом, как свое кровное дело. Коллективы промышленных предприятий наряду с усилением культурной и производственной помощи сельскому хозяйству направили в деревню тысячи своих лучших людей.

В борьбе за новый подъем сельского хозяйства еще больше укрепляется союз рабочего класса и колхозного крестьянства.

Освоение целинных и залежных земель — крупный резерв увеличения производства зерна

Товарищи! Сентябрьский Пленум Центрального Комитета партии указал, что зерновое хозяйство является основой всего сельскохозяйственного производства. Уровень производства зерна в решающей степени определяет развитие всех других отраслей сельского хозяйства.

На Пленуме отмечалось, что наша страна в общем удовлетворяет свои потребности в хлебе.

Однако требования на зерно не перестают расти. Это с особой силой стало сказываться в последние годы, когда в результате укрепления экономики нашей страны, повышения производительности труда в промышленности и сельском хозяйстве, снижения цен наموго возросла реальная заработная плата, увеличилась покупательная способность населения, поднялось материальное благосостояние трудящихся как в городе, так и в деревне.

В результате шестикратного снижения государственных розничных цен снизилась в 1953 г. по сравнению с ценами, которые действовали до отмены карточной системы в 1947 г., в следующем размере: на хлеб, макаронные изделия и крупы — почти в 3 раза, картофель и овощи — более чем в 3 раза, фрукты — в 2,6 раза, растительное масло — в 1,8 раза, сахар — в 2,3 раза, мисопродукты и масло животное — почти в 3 раза, яйца — в 2 раза.

Приведу некоторые данные, свидетельствующие о том, как в нашей стране растет народное потребление, изменяется и улучшается его структура.

Продажа населению товаров народного потребления увеличилась в 1953 г. по сравнению с 1947 г. в следующих размерах: хлеба — в 2,6 раза, в том числе белого хлеба — больше чем в 6 раз. Продажа крупы увеличилась в 2,4 раза, макаронных изделий — в 3,6 раза. Продажа мисопродуктов увеличилась в 2,3 раза, масла животного и растительного — почти в 2 раза. Продажа сахара увеличилась в 5,4 раза, молочных продуктов и яиц — в 1,7 раза, овощей — в 1,5 раза и фруктов — больше чем в 3 раза.

Значительно также увеличилась продажа населению сельскохозяйственных продуктов по сравнению с довоенным периодом.

В 1953 г. продано населению: мяса, мисопродуктов и животного масла в 2,5 раза больше, чем в 1940 г., молока и молочных продуктов — почти в 2 раза, масла растительного и прочих пищевых жиров, макаронных изделий и сахара — более чем в 2,5 раза, фруктов — больше чем в 2 раза и овощей продано в 1,5 раза больше, чем в 1940 году.

О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА на Пленуме Центрального Комитета КПСС 23 февраля 1954 года

(Продолжение).

О структуре посевных площадей и ошибках, допущенных при введении травопольных севооборотов

Начиная громадную работу по освоению целинных и залежных земель в восточных и других районах, мы должны вместе с тем принять меры к более правильному использованию земель, находящихся в обработке. Надо признать, что сложившаяся у нас в последние годы структура посевных площадей находится в противоречии с задачами увеличения зернового производства.

Приведу данные, которые говорят о неправильном использовании имеющихся посевных площадей. За период с 1940 по 1953 г. общие посевные площади увеличались на 6,8 млн. га, тем не менее посевы зерновых культур сократились на 3,8 млн. гектаров.

Сокращение посевов зерновых культур имело место в большинстве районов страны. Особенно значительным оно было в основных зерновых районах. Так, по Украинской ССР посевы зерновых культур сократились на 1,1 млн. га, в районах Поволжья — на 924 тыс. га, в центрально-черноземных областях — на 713 тыс. га, в районах Северного Кавказа — на 309 тыс. гектаров.

Почему это произошло? Может быть, увеличились посевы наиболее ценных технических, а также оливо-бахчевых культур и картофеля? Ничего подобного. Общие посевы этих культур остались неизменными. Зато площади под кормовыми культурами увеличились на 10,6 млн. га, в том числе укосные площади многолетних трав расширились на 4,5 млн. гектаров.

Расширение посевов кормовых культур должно было привести к увеличению производства кормов для скота. В действительности производство кормов уменьшилось, и обеспеченность скота кормами продолжает оставаться неудовлетворительной. Это и понятно, так как расширение посевов кормовых культур в значительной мере шло путем увеличения посевов многолетних трав, а последние в условиях южных районов Украины, многих районов Северного Кавказа, Поволжья, Сибири, Южного Урала и северо-восточных областей Казахстана дают низкие урожаи с гектара посева и гораздо меньше кормов, чем посевы зернофуражных культур.

В 1952 г. фактический сбор зерна в совхозах Министерства совхозов составил 10,2 цнт., или 1,420 кормовых единиц с гектара посева зерновых культур. Средний урожай сена многолетних трав в том же году в совхозах составил 11 цнт. с гектара, или 550 кормовых единиц с каждого гектара посева многолетних трав. Таким образом, гектар многолетних трав в целом по совхозам Министерства совхозов дает почти в 3 раза меньше кормовых единиц, чем гектар зерновых культур.

В том же году совхозы Украинской ССР Министерства совхозов собрали по 19,8 цнт. зерна, или 2,770 кормовых единиц с каждого гектара посева зерновых культур, сбор сена многолетних трав составил 14,8 цнт. с гектара, или 740 кормовых единиц, то есть почти в 4 раза меньше, чем гектар зерновых культур. Сбор зерновых культур в совхозах Поволжья в 1952 г. составил 8,4 цнт. с гектара, или 1,176 кормовых единиц, а сбор сена многолетних трав 7,9 цнт. с гектара, или 395 кормовых единиц.

Эти данные говорят о непродуктивном, бесхозяйственном, слабообдуманном введении травопольных севооборотов без учета особенностей отдельных районов страны. Травопольные севообороты, как известно, предполагают расширение посевов многолетних трав, по плану которых должны производиться посевы яровой пшеницы. При повсеместном введении травопольных севооборотов игнорировался тот факт, что в южных районах, в частности на Украине, яровая пшеница дает урожай намного ниже, чем озимая. Озимой пшеницей на юге Украины собирают по 20 и более центнеров с гектара, а яровой в лучшем случае — 10—12 центнеров, и то в наиболее благоприятные годы, а обычно получают 5—6 центнеров с гектара. Начиная с 1949 года, это положение на Украине было в значительной мере исправлено путем увеличения посевов озимой пшеницы; однако расширение посевов озимых здесь происходило главным образом за счет сокращения посевов фуражных культур, а не за счет сокращения посевов многолетних трав, дающих на юге низкие урожаи.

Как вы знаете, повсеместное расширение посевов многолетних трав прикрывалось именем Вильямса, его травопольной системы земледелия. Некоторые пытались доказать, что травопольная система является гарантией от всех бед и обеспечивает получение высоких урожаев во всех районах независимо от почвенно-климатических условий. Вместо того, чтобы учесть Вильямса применять творчески, его начали превращать в догму, пытались подогнать к засушливым районам Юга, распространить на всю территорию нашего необъятного Советского Союза. Как и следовало ожидать, эта догма оказалась несостоятельной. Поэтому нужно внести значительные поправки в ряд положений о травопольных севооборотах.

Повышение урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур — важнейшая задача

Товарищи! Увеличение посевов зерновых культур путем освоения новых земель и улучшения структуры посевных площадей позволит в короткий срок значительно повысить обеспеченность страны зерном. Не следует, однако, забывать, что повышение урожайности на всех площадях зерновых культур продолжает оставаться важнейшей задачей, так как многие колхозы и совхозы все еще получают мало продукции с каждой единицы площади.

Если бы все колхозы собирали такие урожаи, какие собирают передовые колхозы, то наша страна имела бы общие сельскохозяйственные продукты. Например, если бы все колхозы Луконовского района Московской области собирали такие урожаи, как колхоз имени Сталина, где председателем работает т. Генералов, то район в целом получал бы картофеля в 3—4 раза, овощей в 6—7 раз больше, чем он получает в настоящее время. Такие примеры можно привести по каждому району.

Для того, чтобы повысить урожайность и увеличить валовые сборы зерна, надо применять продуманный комплекс мероприятий, учитывающий условия и требования возделывания той или иной культуры.

Решительно должно быть улучшено использование техники в МТС. Необходимо иметь в виду, что в этом году основная часть тракторов, комбайнов и других машин, поставляемых сельскому хозяйству, будет направлена в районы освоения новых земель. Поэтому следует позаботиться о наиболее производительном использовании каждой машины. Теперь, когда в МТС имеются постоянные кадры механизаторов, можно и нужно добиться реального повышения производительности каждого трактора и комбайна.

Надо во что бы то ни стало обеспечить проведение весеннего сева, уборки и других полевых работ в установленные сроки. Здесь я хочу сказать о таких обычных, всем известных, мероприятиях и приемах, которые обязаны выполняться во всех колхозах и совхозах.

Кому, например, не ясно значение сроков проведения полевых работ? Народная пословица гласит: «День — год кормит». Это же знают, и в то же время во многих колхозах и совхозах весенний сев в течение 5—7 дней продолжается 20—25 и более дней, озимые даже в северных районах сеют в октябре, а потом удивляются, почему гибнут посевы озимых культур.

Уборка зерновых культур в ряде районов продолжается полтора-два месяца. Резкое сокращение потерь урожая — крупный резерв увеличения валовых сборов зерна.

А кому не известно, что солому с полей надо свозить

дожидать, эта догма оказалась несостоятельной. Поэтому нужно внести значительные поправки в ряд положений о травопольных севооборотах.

Вильямс — большой ученый. Он разработал травопольную систему земледелия. Но некоторые его последователи не хотят учитывать, что Вильямс изучал главным образом среднюю полосу России, поэтому нельзя утверждать, что выводы его подходят для всех районов нашей страны и в частности для Юга. Каждому разобрающемуся в вопросе сельского хозяйства должно быть ясно, что введение севооборотов с многолетними травами, а также посевы яровой пшеницы на площади не оправдывают себя в степных районах Украины и ряде других областей.

Пусть меня правильно поймут товарищи сибиряки. Ведь в Сибири яровая пшеница — главная культура. В районах Сибири, Поволжья и некоторых других она дает высокие урожаи и ее надо там всемерно внедрять. Кисевер, например, в увлажненной, нечерноземной зоне дает высокие урожаи сена и является лучшим предшественником для льна. Поэтому нужно поощрять клеверосеяние. Надо также обратить внимание на возделывание люцерны в тех районах, где колхозы и совхозы получают высокие урожаи этой культуры.

Следовательно, надо разумно пользоваться учением о травопольной системе земледелия, нельзя механически переносить на все районы Советского Союза науку то одну схапу.

Мы уважали и уважаем Вильямса и его учение. Но мы говорим его учением, что, если бы Вильямс был жив, он давно внес бы необходимые уточнения в свое учение о травопольной системе земледелия, исходя из практики, из жизненного опыта, что он частично и делал. Но этого, к сожалению, не делают его ученики и последователи.

Из сказанного может быть только один вывод: Министерству сельского хозяйства и Министерству совхозов необходимо как можно быстрее исправить ошибки, допущенные при введении травопольных севооборотов. В тех районах, где многолетние травы дают низкие урожаи, как, например, юг Украины, степные районы Северного Кавказа, Поволжья и некоторых других, следует сократить площади под многолетними травами, что позволит расширить производство зернофуражных культур. Предварительные расчеты показывают, что в колхозах и совхозах этих районов можно расширить посевы зерновых и других культур примерно на 4 миллиона гектаров. В засушливых районах Украины и Северного Кавказа за счет сокращения посевов многолетних трав следует пойти на некоторое увеличение посевов озимой пшеницы по черному пару. При посеве озимой пшеницы по пару можно получать гарантированные урожаи по 20—25 цнт. с гектара. К тому же озимая, посеянная по пару, является хорошим предшественником для второго поля озимой пшеницы.

Наши ученые должны помочь колхозам и совхозам степных районов Украины, Северного Кавказа и других районов правильно организовать свое хозяйство с тем, чтобы обеспечить получение наибольшего количества продукции с единицы площади. Для этого необходимо обратить particular внимание на агрохимию, обратив особое внимание на подбор таких культур и сортов, которые являются наиболее урожайными в условиях этих районов.

Нужно расширить посевы кукурузы в южных районах страны на зерно и силос, а в районах нечерноземной зоны, Поволжья, южных районах Урала и Сибири возделывать кукурузу на силос. Для повышения урожайности кукурузы важно перейти на посев этой культуры гибридными семенами.

Несмотря на то, что кукуруза дает с гектара наибольшее количество зерна и сочных кормов, посевы этой культуры даже во многих южных районах страны до сих пор не получили должного распространения. Лишь в Молдавской ССР, Северо-Осетинской АССР, Кабардинской АССР, Грузинской ССР кукуруза занимает от 30 до 45 проц. в общих посевах зерновых культур. Удельный вес кукурузы в посевной площади зерновых культур составил в 1952 г. в Краснодарском крае 13 проц., в Ставропольском крае — только 4,9 проц., а в Ростовской области — 3,6 процента. В Одесской, Днепропетровской, Ворошиловградской, Сталинской, Харьковской, Полтавской и Кировоградской областях посевы кукурузы в 1952 г. составили от 14,5 до 20 проц. во всей площади посева зерновых культур. Нельзя не отметить также и того факта, что площадь посева кукурузы в Украинской республике уменьшилась в 1953 г. на 608 тыс. га в сравнении с 1949 годом.

С применением квадратно-гнездового способа посева можно будет механизировать обработку кукурузы, свести к минимуму затраты ручного труда, а это создаст благоприятные условия для расширения посевов кукурузы и получения высоких, устойчивых урожаев этой культуры, дающей наибольшее количество концентрированных и сочных кормов.

сразу же после уборки урожая? Тем не менее во многих колхозах и совхозах сроки уборки соломы растягиваются до поздней осени, что приводит к большим потерям грубых кормов и не позволяет своевременно поднять зябь.

Или взять нормы высева. Известно, что для получения высокого урожая нужно высевать полную норму семян. Однако это положение нередко нарушается. Колхозы и совхозы при попустительстве районов и райисполкомов очень часто высевают 80—90 кг. пшеницы вместо 120—180 кг., а это резко снижает урожай. Еще чаще нарушаются нормы посадки картофеля. Надо, наконец, понять, что уменьшать норму высева — это по существу обманывать себя, колхозы, совхозы и государство. Уменьшить нормы высева — это значит сократить площадь посева, не добрав урожай.

Кому не известно, что нет более эффективного и быстро действующего средства повышения урожайности, чем удобрения, а в то же время в этом деле допускается вопиющая бесхозяйственность. Подсчитано, что колхозы могут иметь в год около полумиллиарда тонн навоза и других местных удобрений, что равно примерно 35 млн. тонн минеральных удобрений. А это в 5 раз больше, чем получают колхозы в настоящее время от промышленности. Вывозится же навоза на поля менее половины. Почти не используется на удобрение торф.

Минеральных удобрений производится пока мало. Но даже то, что производится, используется крайне плохо. На станциях и складах длительное время под открытым небом лежат горы минеральных удобрений, теряя свои качества. Это недопустимо.

И, наконец, о потравах хлебов. Сплошь и рядом на озимых посевах колхозов на протяжении всей осени пасут скот и птицу. Все прекрасно знают, что это наносит непоправимый вред посевам, знают и молчаливо наблюдают эту вопиющую картину. Неужели требуется указание правительств и по этому вопросу?

Надо установить строжайшую ответственность правлений колхозов и бригадиров за охрану посевов, правильное использование удобрений, соблюдение норм высева, за проведение всех сельскохозяйственных работ в установленные сроки.

Товарищи! Задача увеличения производства зерна в стране и освоения новых земель стала перед нами как насущная задача большого народнохозяйственного значения. Успешное осуществление этой задачи позволит еще выше поднять обеспеченность населения продовольствием, а легкой промышленности — сырьем.

Об увеличении производства кормов, технических культур и о развитии садоводства и виноградарства

Увеличение производства зерна за счет освоения новых земель и улучшения структуры посевных площадей позволит в ближайшие 2—3 года в значительных размерах расширить производство кормов, технических и масличных культур, картофеля, овощей и фруктов.

Прежде всего остановлюсь на вопросах производства кормов. За последние годы в колхозах нашего расширились площади под кормовыми культурами. Но вследствие низкой их урожайности это не привело к увеличению сбора кормов. Обеспеченность кормами возросшего поголовья общественного скота снизилась.

Чтобы резко поднять обеспеченность общественного животноводства кормами, необходимо расширить посевы зернофуражных культур — кукурузы, овса, ячменя; повсеместно увеличить посевы кукурузы и подсолнечника на силос; шире применять посевы озимых на зеленый корм; увеличить посевы суданки, а также кормовых бахчевых культур на юге, вико-овсяной смеси в более увлажненных и северных районах; улучшить агрохимию возделывания кормовых корнеплодов; в нечерноземной полосе обратить больше внимания на улучшение возделывания многолетних трав, в первую очередь клевера.

Во многих областях большой удельный вес имеют естественные кормовые угодья. Необходимо серьезно заняться повышением их продуктивности путем систематического ухода, а также проведения мелиоративных мероприятий и создания высокоурожайных лугов с сенокосными травами.

В связи с расширением посевов высокоурожайных силосных культур — кукурузы и подсолнечника — необходимо в широких размерах организовать строительство силосных башен и обводненных траншей, что будет способствовать сохранению высокого качества силоса и создаст условия для повышения надоя молока в зимний период.

В колхозах надо закладывать силоса и выращивать корнеплоды столько, чтобы сочных кормов хватало и для общественного животноводства, и для выданы на трудный колхозникам, имеющим коров в личной собственности. Это будет способствовать укреплению трудовой дисциплины. Будет повышаться продуктивность коров колхозников — будет больше молока в стране.

Следует расширить посевы кормовых культур на зеленый корм и с большей настойчивостью внедрить стойлово-лазерное содержание продуктивного скота с применением зеленого конвейера.

Переходу к техническим культурам. В области хлопководства успехи наиболее значительны. Посевная площадь хлопчатника в колхозах на полных землях в 1953 г. возросла по сравнению с 1940 г. на 315 тыс. га, а урожайность за этот период повысилась на 6,8 цнт. и достигла 20,3 цнт. хлопка-сырца с гектара. В 1953 г. колхозы сдали государству хлопка-сырца с полных земель на 82 проц. больше, чем в 1940 году.

Однако темпы развития хлопководства все еще не удовлетворяют непрерывно растущие потребности промышленности в сырье. Крупным резервом для увеличения производства хлопка-сырца является введение в сельскохозяйственный оборот неиспользуемых земель, имеющих орошительную сеть. В настоящее время таких земель в хлопководских районах Средней Азии, Закавказья и в Южном Казахстане имеется свыше 900 тыс. гектаров.

Недавно Совет Министров СССР и Центральный Комитет партии приняли разработанное Центральным Комитетом Компартии Узбекистана и Советом Министров республики постановление о значительном увеличении производства хлопка в Узбекской ССР. Следует поощрять такую инициативу республики. В ближайшее время целесообразно разработать мероприятия по увеличению производства хлопка и другим хлопководским республикам.

Следует провести ряд серьезных опытов по суженому, широкопродолговому и квадратно-гнездовому способам посева хлопчатника. На Украине проводились опыты по квадратно-гнездовому способу посева хлопчатника, правда, не на больших площадях, но заслуживающие внимания. Хлопчатник, высаженный рассадой в торфоперегнойных горшочках по несколько растений в гнезде при расстоянии между гнездами 65×65 сантиметров, дал урожай 26—29 цнт. в пересчете на гектар, а контрольный посев семенами обычным способом дал урожай 12 центнеров.

Сейчас не стоит торопиться с выводами. Для опытов нужно время. Думаю, что товарищи Юсупов, Низлов, Гафуров и руководители других хлопководских республик организуют опытную работу по квадратно-гнездовому способу хлопчатника. Успешное решение вопросов механизированной обработки, а также уборки хлопка даст возможность значительно поднять производительность труда на возделывании хлопчатника и увеличить его урожайность.

О сахарной свекле. Здесь также дело несколько улучшилось. Производство и потребление сахара в Советском Союзе возросло по сравнению с довоенным периодом почти в 3 раза. Но это еще не удовлетворяет наши потребности. Надо по крайней мере удвоить производство сахара. Для этого, наряду с повышением урожайности, необходимо в течение ближайших 2—3 лет расширить посевы сахарной свеклы минимум на 300 тыс. гектаров. Увеличить посевы целесообразно в западных районах Украины и центрально-черноземной зоне, где почвенные и климатические условия благоприятствуют возделыванию этой культуры. Высокие урожаи сахарной свеклы можно получать и во многих областях Белорусской, Литовской, Латвийской и Эстонской республик, а также во многих районах Новосибирской, Омской, Ульяновской и некоторых других областей.

Госплану и Министерству промышленности продовольственных товаров следует предусмотреть расширение мощностей сахарных заводов в районах, где увеличатся посевные площади под сахарную свеклу.

О масличных культурах. В 1953 г. посевная площадь под масличными культурами по сравнению с 1940 г. увеличилась на 524 тыс. га, или на 10,4 процента. К сожалению, урожайность подсолнечника и других масличных культур остается еще крайне низкой.

Для увеличения производства растительного масла необходимо наряду с резким повышением урожайности расширить на 500—600 тыс. га посевы подсолнечника, льна-ядришки и других масличных культур, в первую очередь в районах Поволжья, Казахстана, Западной Сибири и Урала. При этом внедрение в производство новых высокомасличных сортов подсолнечника и других культур позволит получить дополнительно около 2 млн. цнт. растительного масла.

Некоторые вопросы планирования отраслей сельского хозяйства

Следует отметить, что недостатки и ошибки в вопросах планирования, о которых говорилось на сентябрьском Пленуме ЦК, устраняются очень медленно.

При существующей практике планирования размещение тех или других сельскохозяйственных культур часто не совпадает с экономическими и почвенно-климатическими условиями, а также климатическими условиями местного населения. Опыт ведения различных отраслей сельского хозяйства.

На предстоящем Пленуме мы должны высказать свои пожелания по этому вопросу. В порядке обсуждения и также хочу поделиться некоторыми соображениями.

Местные работники совершенно правильно ставят вопрос о том, что планирование у нас слишком централизовано. Это мешает использованию имеющихся возможностей, сдерживает творческую инициативу колхозников и ослабляет их заинтересованность в повышении урожайности. Мне кажется, что эти замечания заслуживают внимания.

Надо широко применить квадратно-гнездовой способ посева подсолнечника и клеюны, что даст возможность механизировать их обработку и повысить урожайность.

При уборке урожая подсолнечника допускаются потери до 2—3 цнт. с га из-за отсутствия приспособлений к комбайнам. Необходимо принять меры, чтобы комбайны, используемые на уборке подсолнечника, были оборудованы соответствующими приспособлениями.

О льне-долгунце. В нашем сельском хозяйстве сложилось нетерпимое положение с льноводством. Посевная площадь льна в колхозах за последние 3 года уменьшилась на одну треть. Крайне низкими продолжают оставаться урожайность и в особенности товарный сбор волокна и семян льна.

Видно, материальные поощрения по семенам льна были приняты не совсем удачно и поэтому они оказываются малоэффективными. Надо устранить недостатки в этом деле.

В ближайшие годы нам необходимо расширить посевную площадь льна примерно в полтора раза, прежде всего, в нечерноземной полосе и ряде районов Урала и Сибири, а также значительно повысить сборы волокна и семян. Необходимо улучшить агрохимическое обслуживание льноводческих колхозов.

О картофеле, овощах и бахчевых культурах. Меры подъема картофельно-овощного хозяйства определены сентябрьским Пленумом. Здесь я хотел бы еще раз обратить внимание на то, что для увеличения производства картофеля и овощей, наряду с резким повышением урожайности, надо в ближайшие годы расширить площади под этими культурами по крайней мере на 500—600 тыс. гектаров.

Освоение новых земель и улучшение структуры посевных площадей позволяют успешно решить и эту задачу.

Мы можем за один год обеспечить наши города арбузами и дынями. Для этого следует посеять необходимое количество этих культур в районах, наиболее благоприятных для их возделывания. Я имею в виду районы Поволжья, Юга, Украины, Северного Кавказа, а также районы Средней Азии. Торговую организацию надо организовать закупку арбузов и дынь для Москвы, Киева, Ленинграда и других городов, а работникам транспорта обеспечить своевременную их перевозку, используя прежде всего дешевый водный транспорт.

О садах, ягодниках и виноградниках. Под плодово-ягодными насаждениями, по данным последней переписи, у нас занято 2,2 млн. га, из них около 700 тыс. га в колхозах, 230 тыс. га в государственных хозяйствах, 1 млн. 250 тыс. га у колхозников, рабочих и служащих. Этого, конечно, совершенно недостаточно.

Мы обязаны принять меры к быстрейшему удовлетворению растущего спроса на фрукты. Надо учесть, что плодотворение новых садов наступает только на седьмой-восьмой год. Это значит, что нельзя медлить с закладкой новых садов и виноградников.

Нужно резко расширить площади под клубничной, малиновой, крыжовниковой, смородиновой и другими ягодниками, особенно вокруг промышленных центров и крупных городов, что позволит в 1—2 года увеличить снабжение населения ценными продуктами питания.

В нашей стране уже сложились промышленные товарные районы плодородия и виноградарства: Закавказье, Средняя Азия, Молдавия, Украина, районы Северного Кавказа, Крым и центрально-черноземных областей, где развитие этих отраслей и в дальнейшем должно получить широкий размах.

Для того, чтобы увеличить сбор фруктов, надо отвести большие дополнительные площади для плодово-ягодных насаждений и виноградников. Основное внимание при закладке новых садов и виноградников должно быть обращено на увеличение производства плодов и винограда для потребления в свежем виде, сортов яблок и груш поздних сроков созревания, транспортно-стойких сортов винограда. Следует также расширить выращивание винограда для виноделия.

Одновременно с развитием общественного садоводства колхозы должны оказать помощь колхозникам в развитии приусадебного садоводства.

О цитрусовых культурах. Население предъявляет большой спрос на цитрусовые — лимоны, мандарины, апельсины. Производство этих культур должно быть увеличено в Грузии, Краснодарском крае и некоторых других районах.

Необходимо расширить площади под мандаринами и лимонами как в открытом грунте в Грузии, так и в районах, применяющих трайфлпшп способ производства цитрусовых — в Таджикской и Узбекской ССР, где колхозы выращивают лимоны без искусственного обогрева. Надо также больше использовать бросовое тепло заводов для выращивания лимонов в лимонариях.

Требуется обратить особое внимание на переработку и консервирование сельскохозяйственных продуктов. Летом, когда созревают фрукты, в ряде районов их некуда девать. В остальное время ощущается острый недостаток фруктов, ягод да и овощей, так как не созданы условия для их длительного хранения.

Необходимо расширить строительство предприятий по переработке фруктов и овощей в районах промышленного садоводства и огородничества, удаленных от крупных городов и промышленных центров. К сожалению, у нас нередки случаи, когда предприятия по переработке фруктов и овощей размещаются возле больших городов и промышленных центров, где овощи должны потребляться преимущественно в свежем виде.

Госплану и соответствующим министерствам надо провести большую работу по организации бесперебойного круглогодичного снабжения населения овощами, фруктами и ягодами в свежем и консервированном виде.

Нельзя ослаблять внимания к выращиванию чая. Колхозы, совхозы, специалисты и ученые Грузии, Азербайджана, Краснодарского края имеют серьезные успехи. За последние годы выведены хорошие отечественные сорта чая. Однако достигнутый уровень производства отечественного чая еще не удовлетворяет спроса населения на этот продукт массового потребления.

Намечается расширить площади под чайными плантациями до 85 тыс. га, а также повысить урожайность чая в Азербайджане, Краснодарском крае и в районах Грузии.

Серьезное внимание необходимо обратить на улучшение качества чая, особенно за счет улучшения переработки чайного листа.

Напомним, что Центральным Комитетом партии и правительством еще в 1939 г., в целях развития инициативы колхозников в деле дальнейшего увеличения урожайности зерновых культур, усиления ответственности колхозов за планирование посевов отдельных зерновых культур и вовлечения в дело планирования широких масс колхозников, своим постановлением отменил ранее существовавший порядок, по которому до колхозов обязательно доводились планы по каждой зерновой культуре в отдельности. По установленному этим постановлением порядку колхозам предоставлялось право по своему усмотрению производить распределение плана сева по зерновым культурам с учетом почвенно-климатических и хозяйственных условий с тем, однако, чтобы обеспечивалось выполнение обязательств по сдаче хлеба государству соответствующими культурами.

(Продолжение см. на 3-й стр.)

О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

Доклад товарища Н. С. ХРУЩЕВА на Пленуме Центрального Комитета КПСС 23 февраля 1954 года

(Продолжение)

Нужно было ожидать, что этот порядок планирования будет широко разработан Госпланом и сельскохозяйственными министерствами и применен при планировании всех отраслей сельскохозяйственного производства. На деле же получился обратное. В практике работы Госплана и сельскохозяйственных министерств этот порядок, имеющий большие преимущества по сравнению с прежним, игнорировался и по существу не действовал.

Нам следовало бы установить такой порядок планирования, который позволил бы при сохранении в руках государства планового руководства развить сельское хозяйство, развить инициативу мест.

Правильное планирование сельскохозяйственного производства должно способствовать получению максимального количества продукции на каждые 100 га сельскохозяйственных угодий. Надо думать, чтобы в будущем в наших планах этот принцип нашел свое выражение. При этом нельзя допустить стихийности, государство должно планировать производство по решающим показателям для областей, краев и республик, устанавливая задания по сдаче определенного количества сельскохозяйственной продукции.

Если возникает необходимость расширить посевные площади тех или иных культур, например сахарной свеклы, хлопчатника, льна, винограда, то правительство устанавливает задания по возделыванию этих культур. В таких случаях принимаются решения, которые доводятся до районов, машинно-тракторных станций, колхозов.

Госплан и сельскохозяйственным министерствам необходимо серьезно и обстоятельно изучать эти вопросы и внести необходимые предложения.

Следует также исправить недостатки в планировании размещения отраслей животноводства. Ошибок и здесь имеется немало. Вот примеры:

В колхозах ряда областей нечерноземной зоны, располагающих хорошими естественными кормовыми угодьями и благоприятными условиями для возделывания силосных культур, картофеля и корнеплодов, а значит, и для быстрого развития молочного скотоводства, поголовье коров растет медленно и еще не достигло довоенного уровня.

В то же время здесь планировалось овцеводство, для развития которого нет необходимых условий. В колхозах Архангельской и Вологодской областей количество коров составляло в 1 января 1954 г. 87—83 проц. по сравнению с 1940 г., а поголовье овец превзошло довоенный уровень на 25—10 проц., в колхозах Владимирской области поголовье овец даже увеличилось на 86 процентов.

Надо сказать, что и во всей нечерноземной полосе — этом важнейшем районе молочного скотоводства — поголовье крупного рогатого скота по сравнению с довоенным уровнем возросло лишь на 5 проц., а поголовье овец увеличилось на 55 проц., и это несмотря на то, что многие районы этой зоны малопригодны для развития высокопродуктивного овцеводства. В 1953 г. колхозы нечерноземной зоны сдали государству шерсти только 3 проц. к плану заготовок шерсти в колхозах страны. Поэтому для этих районов не следует проводить обязательное планирование разведения овец. Колхозы и колхозники могут и должны выращивать овец, особенно пуховых, по своему усмотрению в зависимости от местных условий.

Мало обоснованным является планирование значительного роста поголовья караульских овец в ряде районов Украины, Краснодарского края, Астраханской и Сталинградской областей, где с большей выгодой можно разводить тонкорунных овец.

В сравнении с довоенным периодом поголовье овец и коз в Советском Союзе по всех категориях хозяйств возросло с 91,8 млн. до 135,9 млн. голов на 1 октября 1953 года. В прошлом году у нас было получено лишь немногим более 230 тыс. тонн шерсти, в том числе тонкой — всего лишь 22 тыс. тонн.

Для того, чтобы в ближайшие годы увеличить в 2—2,5 раза продажу населению шерстяных тканей, производство шерсти в стране должно возрасти в 1958 г. примерно до 450 тыс. тонн, в том числе тонкой — до 150 тыс. тонн.

Основной зоной производства тонкой и полутонкой шерсти, а также племенной базой тонкорунного овцеводства являются колхозы и совхозы Северного Кавказа, а также Южной Украины, Нижнего и Среднего Поволжья. 66 проц. произведенной в стране в 1952 г. тонкой шерсти приходится на районы Северного Кавказа. Однако и здесь далеко не полностью используются возможности для дальнейшего увеличения производства шерсти.

Рост поголовья тонкорунных овец и повышение настрига шерсти в этих районах в большой степени сдерживаются неустойчивостью пастбищ. Значительные территории пастбищ не обводнены, и многие колхозы вынуждены летом подвозить овцам воду иногда на десятки километров. В ближайшие годы необходимо провести большие работы по обводнению пастбищ, построить на Северном Кавказе, юге Украины и в Поволжье 2—3 тыс. колодезь и обводнительно-оросительные каналы.

«Черные земли» и Кизиларские пастбища наиболее благоприятны для развития тонкорунного овцеводства: пастбища овец зимой на этих пастбищах повышают настриг шерсти на килограмм и более. Однако эти пастбища используются нерационально.

На территории «Черных земель» и прилегающих к ним районов в Астраханской области расположено 13 караульческих и 7 мясных совхозов Министерства совхозов. В этих совхозах имеется до полутора миллиона гектаров пастбищ, не используемых скотом. Было бы целесообразно перевести поголовье караульских овец из Астраханской области в Казахстан, а территорию караульческих и мясных совхозов использовать для разведения тонкорунных овец, что увеличило бы размер пастбищ для тонкорунного овцеводства до 3 млн. гектаров.

Зачение этого вопроса работниками местных организаций и Министерства сельского хозяйства Союза показало, что в зоне Северного Кавказа вместе с районами Поволжья и Украины поголовье овец за 4—5 лет можно увеличить с 22 млн. до 51 млн.; производство шерсти, главным образом тонкой и полутонкой, — с 68 тыс. тонн до 160 тыс. тонн в 1958 году.

Обширные земельные просторы Алтайского, Красноярского края, Омской и Читинской областей, Бурят-Монгольской АССР и других районов Сибири позволяют создать здесь вторую базу производства тонкой и полутонкой шерсти. Примеры многих передовых колхозов Сибири убедительно подтверждают возможность получения среднего настрига шерсти с тонкорунных овец по 4—4,5 кг. и с полутонкорунных овец — по 3—3,5 килограмма.

Огромные возможности для развития овцеводства имеются в Казахстане и республиках Средней Азии. Подсчитано, что общее поголовье овец к октябрю 1958 г. здесь может быть увеличено почти в 2 раза и доведено до 60 млн. против 37 млн. в настоящее время.

В Узбекской, Туркменской, Таджикской и южных районах Казахской ССР имеются условия для значительного роста поголовья караульческих и курдючных овец и улучшения качества смушек.

Чтобы успешно решить задачу дальнейшего роста поголовья овец в районах Средней Азии и Казахстана, необходимо провести большие работы по обводнению пастбищ. В этих районах имеется свыше 120 млн. га пастбищ, которые в настоящее время почти не используются вследствие отсутствия воды. В ближайшие 2—3 года в районах Казахстана и Средней Азии должно быть обводнено и освоено по крайней мере 40 млн. га пастбищ.

Надо обратить самое серьезное внимание на создание страховых запасов кормов для овец на случай стихийных бедствий. Известно, что на отгонных пастбищах в некоторые годы вследствие больших снегопадов, делающих недоступным подножный корм, гибнут сотни тысяч и миллионы голов скота. Так, в январе—марте 1951 г. в колхозах только одного Казахстана погибло более полутора миллионов овец, 350 тыс. овец погибло в колхозах Узбекской ССР.

Затраты, связанные с оказанием помощи колхозам и ликвидации последствий стихийных бедствий, по самым скромным подсчетам, составили в 1951 г. свыше 600 млн. руб. Наличие страховых запасов кормов, заблаговременно доставленных в места зимовки по крайней мере в размере не менее одного-двух центнеров на овцу, является гарантией сохранения поголовья в неблагоприятные годы.

Однако печальный опыт прошлого ничему не научил руководителей ряда республик и областей. Три года назад в колхозах Ставропольского края на зимних пастбищах погибло около 300 тыс. тонкорунных овец. Однако и в этом году колхозы края обеспечили овец на «Черных землях» сеном всего лишь на 20—25 дней.

В связи с неблагоприятными погодными условиями в январе—феврале текущего года пришлось вновь расчищать дороги тракторами, грейдерами, бульдозерами и даже танками, спешно доставлять корма автомашинами. А ведь большинство овцеводческих колхозов края, имея по 10—15 автомашин, смогли бы заблаговременно завезти на «Черные земли» достаточное количество кормов и не допустить массового падежа тонкорунных овец.

Так, товарищи, обстоит дело с планированием и размещением отдельных отраслей сельского хозяйства. Устранение этих недостатков создаст дополнительные условия для дальнейшего подъема земледелия и животноводства.

Одним из назревших вопросов является вопрос о комплексной механизации сельского хозяйства. До сих пор мы не имеем еще полного набора машин, орудий и механизмов для выполнения комплекса работ по сельскохозяйственным культурам и отдельным отраслям хозяйства.

Зерновое производство является наиболее механизированной отраслью сельского хозяйства, но и здесь ряд трудовых работ слабо или совсем не механизирован. К таким работам прежде всего относятся послеуборочная обработка зерна (очистка и сушка), вывешивание, погрузка и разгрузка зерна, уборка и скармливание соломы и половы. Ввиду этого на послеуборочную обработку зерна и сбор соломы и половы затрачивается значительно больше труда, чем на все предыдущие работы по возделыванию зерновых культур.

Остро стоит вопрос о завершении комплексной механизации возделывания сахарной свеклы. В отчетах указывается, что уровень механизации уборки сахарной свеклы составляет 80 проц., в действительности же комбайнами убирается лишь 7 проц. сахарной свеклы, а остальные 73 проц. — свеклоподъемниками. Между тем свеклоподъемники — это в сущности старый копач, его применение механизмирует только процесс подкапывания свеклы, а все остальные работы производятся вручную.

Не механизированы также многие трудовые работы по возделыванию и уборке льна-долгунца, конопли, хлопчатника, кормовых культур и переработке кормов и ряду других отраслей сельского хозяйства.

Известны преимущества и экономические выгоды применения навесных машин и орудий, которые позволяют сократить количество рабочей силы, так как ими управляет тракторист и не требуется прицепки. МТС и совхозы к концу 1956 г. будут иметь более 300 тыс. проташных тракторов. Применение навесных орудий даст возможность высвободить не менее 300 тыс. прицепщиков. На изготовление навесных машин требуется почти в два раза меньше металла, чем на производство прицепных машин. Внедрение навесных орудий до сих пор проводится медленно; фактически к массовому их производству приступили только в последнее время.

Конструкции отдельных машин разрабатывались и выпускались без учета их с другими машинами, которые должны работать в комплексе. Так, например, многие годы выпускался 2-рядный картофележалка, а культиваторы для междурядной обработки картофеля выпускались 4-рядные, тогда как известно, что картофель, посаженный 2-рядной машиной, во многих случаях невозможно обработать 4-рядным культиватором.

Министерство сельского хозяйства, Министерство совхозов, Министерство машиностроения и Госплан СССР допустили сдвиги в этом деле.

Необходимо в ближайшие годы обеспечить страну машинами и механизмами, которые бы облегчили труд и повышали его производительность в сельском хозяйстве. Мы имеем достаточно квалифицированные кадры, способные создавать машины совершенных конструкций, а наша промышленность в состоянии обеспечить изготовление любых машин.

Плохо обстоит дело с изготовлением запасных частей для тракторов и сельскохозяйственных машин. Из года в год промышленные министерства не выполняют государственного плана производства запасных частей. Запасные части, как правило, выпускаются не по утвержденной номенклатуре, а валом, то есть по стоимости деталей. Этим самым наносится невероятно большой ущерб для сельского хозяйства. Из-за отсутствия отдельных деталей многие тракторы и машины простаивают, ввиду чего растягиваются сроки проведения сельскохозяйственных работ и снижается урожайность.

Министерство машиностроения и его снабженческие органы беззаботно относятся к тому, чтобы МТС и совхозы могли своевременно получать нужные запасные части и в необходимом количестве. Вполне резонно задать вопрос министру машиностроения Т. Анопову, почему производство запасных частей превратилось в какую-то неразрешимую проблему, почему работники министерства безответственно относятся к этому важному делу, отторгнувшись от нужд МТС и совхозов?

Необходимо повысить ответственность работников промышленности и снабженческих органов за выполнение плана производства и поставки запасных частей и строго вычислять с руководителей, срывающих план и не обеспечивающих комплектную отгрузку запасных частей.

Неотложная задача — развернуть производство запасных частей в таких количествах и номенклатуре, которые обеспечили бы полностью нужды МТС и совхозов для бесперебойной работы машин. Министерству сельского хозяйства и Министерству совхозов надлежит разработать меры повышения заинтересованности работников МТС и совхозов в экономном расходовании запасных частей.

(Окончание в следующем номере).

ХІІ СЪЕЗД ВЛКСМ

19 марта открылся XII съезд ВЛКСМ. Советский народ по праву гордится своей молодежью, ее передовым отрядом — Ленинским комсомолом. Где бы ни работали комсомольцы, везде они служат примером, везде их усилия направлены на то, чтобы претворить в жизнь выработанную Коммунистической партией программу строительства коммунизма в нашей стране. С думами о своем долге перед Отчиной, полные желания работать еще лучше, производя деятельность, ехали послыща комсомола в Москву.

В Большом Кремлевском дворце собралось более 1300 юношей и девушек 45 национальностей. Спешают глаза, улыбки. Слышится речь на многих языках. Сама молодость пришла в стены дремлющего Кремля. Георгийевский зал, Гранитная палата и другие залы дворца словно помолчали. Во дворе, там, где молодежь собирается группами, анонимно. Быстро закинулись беседы.

Зал заседаний Верховного Совета СССР. Сегодня он представляет комсомольцам — делегатам съезда.

В разных концах зала возникают песни — бодрые, веселые, комсомольские. Огромный многоголосый хор звучит под сводами дворца.

Среди делегатов много работников сельского хозяйства: комбайнер Кузнецов МТС, Краснодарского края, Герой Социалистического Труда Валентина Волчихина, доярка-инженер Елена Шарда, председатель колхоза «Новая жизнь» Семеновского района, Волынской области, Надежда Середина и другие. В зале — новаторы производства Лидия Коробельникова, Мария Рожнева, Серафима Котова, Николай Чипирев, Мария Белванова.

Среди представителей молодежи интеллигентный член-корреспондент Академии наук СССР Сергей Меркулов, украинский писатель Александр Голыар, белорусская артистка Лидия Дроздова, директор Большого театра СССР Геннадий Рождественский. Единая дружная комсомольская семья собралась на съезд.

С интересом наблюдают за всем происходящим, дружные улыбаются советским юношам и девушкам представители зарубежных молодежных организаций. Они приехали на съезд из многих стран: Албания, Австралия, Англия, Аргентина, Бразилия, Бельгия, Болгария, Венгрия, Венесуэла, Голландия, Германия, Демократической Республики, Греция, Дания, Индия, Италия, Канада, Китай, Корея, Канада, Монгольская Народная Республика, Норвегия, Польша, Румыния, США, Тунис, Чехословакия, Чили, Швейцария, Швеция, Уругвай, Финляндия, Франция, Япония. Присутствуют президент Всемирной Федерации демократической молодежи Вруно Верини, генеральный секретарь Всемирной федерации демократической молодежи Жак Дени, генеральный секретарь Международного союза студентов Ириш Пеликан.

10 часов утра. В правительственных ложах появляются товарищи Г. М. Маленков, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Н. А. Булганин, А. И. Микойн, М. З. Сабуров, М. Г. Перухин, М. А. Сулов, П. Н. Поселов, Н. Н. Шаталин. Делегаты и гости устраивают им бурную овацию. Все встают, гремит комсомольское «Ура!».

Секретарь ЦК ВЛКСМ тов. А. Н. Шеленин, открывая съезд, приветствует делегатов и гостей — представителей зарубежных молодежных организаций.

Съезд вставанием читает намити великого поэта, ученика и продолжателя дела В. И. Ленина — Иосифа Виссарионовича Сталина. Делегаты избирают президиум съезда. С огромным подъемом принимается предложение об избрании почетного президиума в составе товарищей Г. М. Маленкова, В. М. Молотова, Н. С. Хрущева, К. Е. Ворошилова, Н. А. Булганина, Л. М. Кагановича, А. И. Микойна, М. З. Сабурова, М. Г. Перухина.

В зале долгие не смолкают аплодисменты в честь руководителей партии и правительства.

Избирается секретариат съезда, редакционная и мадлатная комиссии. Единодушно утверждается повестка дня:

1. Отчетный доклад Центрального Комитета ВЛКСМ.
2. Отчетный доклад Центральной ревизионной комиссии ВЛКСМ.
3. О работе пионерской организации имени В. И. Ленина.
4. Изменения в уставе ВЛКСМ.
5. Выборы центральных органов ВЛКСМ.

Товарищ Шеленин сообщает, что в адрес XII съезда комсомола поступило приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Текст приветствия оглашает тепло встреченный делегатами секретарь ЦК КПСС тов. М. А. Сулов.

Затем съезд приступает к обсуждению первого вопроса повестки дня. С докладом выступил секретарь ЦК ВЛКСМ тов. Шеленин.

— XII съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи, — говорит он, — собрался в обстановке мощного политического и трудового подъема, развернувшейся всенародной борьбы за дальнейший расцвет нашей Родины. Под руководством партии советский народ уверенно идет вперед по пути к коммунизму. Верным помощником и боевым резервом партии является Ленинский комсомол, созданный и выдвинутый Коммунистической партией.

Приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии съезду комсомола, — говорит тов. Шеленин, — имеет большое значение. Исключительной заботы партии о комсомоле, о советской молодежи. От имени делегатов съезда он заявляет Центральный Комитет, что комсомол с честью будет выполнять свой священный долг перед советским народом, перед любимой социалистической Родины.

Докладчик рассказывает об участии комсомольцев и молодежи в коммунистическом строительстве. Комсомольцы и молодежь как в промышленности, так и в сельском хозяйстве показывая образцы самоотверженного труда. Всей стране широко известны имена замечательных новаторов промышленности, передовиков сельского хозяйства — Василия Кучера, Ефима Стародубова, Анатолия Субботина, Владимира Захарова, Николая Чипирева, Героя Социалистического Труда Василия Елисеева, Лидии Коробельниковой, Антонию Ждановичу, Ольги Агафоновой, Марии Левченко, Григория Муханова, Героев Социалистического Труда Валентина Волчихина и Надежды Ревы, дважды Героя Социалистического Труда Нины Свириной и многих других.

Комсомольцы, все советская молодежь активно участвуют в осуществлении мероприятий партии и правительства по

протому подъему сельского хозяйства и производству предметов народного потребления.

Но было бы ошибкой не видеть, что уровень работы многих комсомольских организаций отстает от требований жизни, от задач, выданных партией. Один из основных недостатков состоит в том, что за последние годы комсомольские организации ослабили участие в государственном и хозяйственном строительстве. Многие из них, замыкаясь в круг внутрикомсомольских дел, отходят от производственной жизни, от борьбы за выполнение производственных планов предприятий, колхозов, МТС, совхозов, не проявляют должной инициативы и боеспособности.

Серьезно мешает делу плохое знание комсомольскими работниками основ промышленного и сельскохозяйственного производства. А без этого немалым конкретным и правильно направлять работу комсомольских организаций, возглавлять их участие в хозяйственной деятельности.

Выступая на собрании избирателей Ленинградского избирательного округа гор. Москвы, тов. Маленков говорил: «Неотложная задача состоит в том, чтобы работа о значительном повышении производительности труда на деле стала центром всей практической работы по руководству дальнейшим развитием народного хозяйства. Надо развернуть подлинно широкое народное движение за значительный подъем производительности труда, за достижение высокой производительности труда на каждом промышленном предприятии, на каждой стройке, на транспорте, в каждом колхозе, совхозе, в машинно-тракторных станциях, на всех фронтах нашего великого строительства».

Наша задача состоит в том, чтобы горючо откликнуться на этот призыв, по боевому развернуть социалистическое соревнование за новый рост производительности труда. Комсомольские организации должны активно выступать против недостатков в организации труда, бороться с непрофессионализмом, экономить, оказывать большую помощь партийным организациям в осуществлении комплексной механизации производства, внедрении новой техники, совершенствовании технологии, внедрении передовых методов организации труда.

Комсомольские организации должны добиваться, чтобы все молодые рабочие промышленности, транспорта, строен активно участвовали в социалистическом соревновании, настойчиво боролись за экономию и бережливость, за выявление и полное использование резервов производства, за высокое качество продукции.

Советская молодежь, продолжает докладчик, с огромным воодушевлением восприняла решение сентябрьского Пленума ЦК партии, поставившее самую насущную в современных условиях всенародную задачу — на базе могучего роста социалистической индустрии в ближайшие два-три года круто поднять вверх все отрасли сельского хозяйства. Февральско-мартовский Пленум Центрального Комитета партии подчеркнул, что особо важное значение в этом деле имеет дальнейшее развитие зернового хозяйства, как основы всего сельскохозяйственного производства.

Пленум ЦК КПСС одобрил инициативу комсомола о направлении в добровольном порядке для освоения целинных и залежных земель 100 тысяч механизаторов из числа комсомольцев и молодежи. Уже 60 тысяч комсомольцев выехали на новые земли, а всего подано свыше 400 тысяч заявлений. Это — свидетельство высокого патриотизма нашей славной советской молодежи.

Комсомольские организации выступают застрельщиками социалистического соревнования, внедрения в производство передовых методов труда, новейших достижений сельскохозяйственной науки и практики.

За время, прошедшее после сентябрьского Пленума Центрального Комитета партии, на постановку работы в животноводство направлено около 200 тысяч комсомольцев. В деревню возвратилось около 10 тысяч молодых специалистов сельского хозяйства и более 16 тысяч молодых механизаторов.

Чтобы обеспечить еще более активное участие молодежи в решении задач, поставленных партией и правительством перед сельским хозяйством, необходимо более квалифицированное и глубокое руководство сельскими комсомольскими организациями.

В ряде мест повседневная организаторская конкретная работа непосредственно в колхозах, МТС и совхозах подменяется принятием большого количества постановлений, разработкой различных мероприятий, постановкой общих задач, организацией всяких ненужных, бесполезных кампаний.

Комсомольские организации, говорит докладчик, должны добиваться широкого внедрения передовых приемов агротехники, быстрого введения и освоения правильных севооборотов, повышения качества и сокращения сроков проведения полевых работ, заботиться об улучшении семенного дела, соблюдении норм высева, резком увеличении накопления и внесения в почву местных удобрений, в широком использовании минеральных удобрений. Комсомольские организации обязаны проявлять повседневную заботу о сохранении поголовья скота и особенно молодежи, бороться за повышение ответственности. Необходимо больше уделять внимания кормовой базе животноводства, добиваться расширения посевных площадей и повышения урожайности зернофуражных культур, безусловного выполнения установленных заданий по накоплению сочных кормов путем увеличения посевов и повышения урожайности силосных культур, особенно кукурузы.

Решающей силой в развитии сельского хозяйства, важнейшими орудиями пунктов в руководстве колхозами и совхозами государства являются машинно-тракторные станции. Комсомольские организации МТС стали активнее участвовать в производственной деятельности. Укрепилась связь и сотрудничество комсомольских организаций МТС и обслуживаемых колхозов. Однако, несмотря на то, что значительная часть двухмиллионной армии работников МТС составляет молодежь, многие руководящие комсомольские органы и, прежде всего, Калужский, Тульский, Орловский, Тамбовский, Молотовский, Минский обкомы комсомола слабо занимаются работой комсомольских организаций МТС.

Значительная часть молодых механизаторов плохо использует машинно-тракторный парк, допускает частые простои машин, некачественно выполняет полевые работы. Комсомольские организации

должны улучшить работу среди молодых механизаторов, добиться, чтобы каждый молодой механизатор ежедневно выполнял сменную норму выработки при хорошем качестве работ, обеспечив получение высоких урожаев на обрабатываемых землях. Надо заботиться о том, чтобы молодые механизаторы знали передовые методы и приемы возделывания сельскохозяйственных культур, постоянно изучали новую технику. Состоявшаяся в январе этого года в Кремле Всесоюзное совещание работников МТС, созванное Центральным Комитетом партии и Советом Министров СССР, привело всех механизаторов широко развернуть социалистическое соревнование за дальнейший подъем сельского хозяйства.

Наша задача, говорит тов. Шеленин, состоит в том, чтобы вовлечь всех молодых механизаторов в это соревнование. Неотъемлемой составной частью этого соревнования должно быть соревнование комсомольско-молодежных тракторных бригад.

Проходящий недавно Пленум ЦК КПСС вскрыл крупные недостатки в деятельности совхозов, наметил пути крупного подъема совхозного производства. В большинстве совхозов имеются многочисленные комсомольские организации. Руководящие комсомольские органы обязаны покончить с безучастным отношением к работе этих организаций, повысить их роль и ответственность за состояние дел в совхозах, вовлечь всех комсомольцев и молодежь в борьбу за значительное снижение себестоимости продукции, за рентабельную работу каждого совхоза, помочь партийным организациям превратить совхозы в образцовые, высокопроизводительные хозяйства.

От всех комсомольских работников требуется теперь, как никогда, анализ вопросов сельскохозяйственного производства, работы колхозов, МТС и совхозов. Надо добиться, чтобы комсомольские работники все без исключения полностью вылезли за изучение основ сельскохозяйственной науки, передового опыта и настойчиво добивались внедрения его в сельскохозяйственное производство.

Значительное место в докладе было уделено вопросам народного образования, работе комсомольских организаций школ.

Благодаря неустанной заботе партии и правительства в нашей стране из года в год растет сеть школ, техникумов, вузов, увеличивается выпуск учителей и школьного оборудования. В настоящее время число обучающихся в СССР составляло свыше 57 миллионов человек — на 8 миллионов больше, чем в 1940 году. В высших и средних специальных учебных заведениях обучается более трех миллионов человек.

Ни одно капиталистическое государство не знает и не может знать такого гигантского размаха народного просвещения. Господствующие классы капиталистических стран заинтересованы в том, чтобы массы трудящихся пребывали в темноте и невежестве. Наглядным примером могут служить Соединенные Штаты Америки, где насчитывается свыше десяти миллионов неграмотных.

Благородные и ответственные задачи по обучению и воспитанию детей призван решать вместе с советской школой комсомол.

Отметим, что комсомольские организации помогают учителям в борьбе за глубокое и прочное знание учащихся, докладчик указывает на серьезные недостатки в этом деле. Комсомольские организации слабо влияют на улучшение учебно-воспитательного процесса в школах, не принимают мер к ликвидации второгодничества. Не помогают тем школам, где наиболее низка успеваемость. В ряде школ попренежимо допускаются перегрузки комсомольцев и пионеров различными мероприятиями, проводятся утомительные заседания и собрания, присутствие на которых отнимают у учащихся много времени.

Комсомольские и пионерские организации школ не могут и не должны дублировать работу учителя. Надо привлечь учащихся к работе в предметных и технических кружках, к изготовлению учебно-наглядных пособий, к оборудованию школьных кабинетов, к работе в лабораториях и на пришкольных опытных участках, помогать в политизации обучения. Следует чаще проводить для школьников конкурсы, вечера, олимпиады, экскурсии, способствующие расширению кругозора и углублению знаний учащихся.

Серьезные недостатки в работе комсомольских организаций школ проявляются также и в том, что среди учащихся, даже среди комсомольцев, имеют место формы нестойкого поведения в общественных местах, на улице, в школах, грубые отношения к учителям, родителям. Во многих школах отсутствует настоятельная политико-воспитательная работа с учащимися во внеучебное время, не проводится интересные, увлекательные и занимающие детей мероприятия. Многие учащиеся недовольны содержанием работы комсомольских и пионерских организаций, уходит из под их влияния, ищут выхода своей инициативе, энергии в других, порой неблагоприятных делах.

Объемы, крайности, ЦК ЛКСМ союзных республик, комсомольские организации школ должны улучшить работу по воспитанию у учащихся высоких моральных качеств: честности и правдивости, чувства коллективизма, товарищеского друбия; выступать против проникновения в среду учащихся дурных качеств и привычек — эгоизма, лени, зависти, против фактов неправильного поведения школьников. Следует больше помогать школе в том, чтобы помочь ее ученикам хорошо усваивать, прививать в себя основные принципы коммунистической морали, научилось руководствоваться ими в жизни.

Решать эту задачу надо не только созданием в каждой школе, каждой комсомольской и пионерской организации обстановки нетерпимого отношения к проявлениям недисциплинированности, хулиганства, а прежде всего проведением полезных и интересных для школьников мероприятий в школах, в парках, скверах, во дворах, организацией различных игр и забав для детей и подростков в выходные дни. Большую роль в этом деле должны сыграть Дома пионеров, станции юных натуралистов, техникумы, детские железные дороги, спортивные школы.

Докладчик говорит о необходимости улучшить работу по воспитанию у школьников любви к физическому труду, умения применять на практике знания, полученные в школе, помогать учащимся знакомиться с основами промышленного и сельскохозяйственного производства.

(Окончание на 4-й стр.).

XII СЪЕЗД ВЛКСМ

(Овоочание).

Нужно повысить роль учителей комсомольских организаций в обучении и воспитании школьников, больше уделять внимания идейно-политическому воспитанию молодых учителей, помогать им успешно овладеть педагогическим мастерством, активнее привлекать их к работе комсомольских и пионерских организаций школ.

Важное место в жизни советской школы занимает пионерская организация имени Ленина. Миллионы пионеров показывают хорошие успехи в учении. Немало пионерских дружин и отрядов, где все пионеры успевают, где ведется разнообразная воспитательная работа.

Однако в деятельности пионерской организации имеют место крупные недостатки. Работа многих отрядов и дружин страдает однообразием, ограниченностью форм, излишней регламентированностью и «заорганизованностью». Во многих дружинах нарушается самостоятельность характера пионерской организации. За ребятами не проводится самостоятельной работы, пионеры не получают возможности на практике овладеть навыками самостоятельного решения поставленных практических задач.

Известно, что одной из задач пионерской организации является помощь школе в борьбе за знания учащихся, но отдельные комсомольские работники, вожаки, учителя это неправильно понимают, воспринимая требования не как поручения, а как приказы. Комсомольские организации мало уделяют внимания пионерским вожакам. Достаточно сказать, что сейчас в девяти тысячах пионерских дружин нет старших вожаков. На пионерскую работу иногда попадают люди, не имеющие ни желания, ни навыков работы с детьми.

Необходимо устранить недостатки в деятельности пионерской организации, добиться улучшения работы каждого отряда, каждой пионерской дружины. Вся работа должна проводиться на основе инициативы и самостоятельности пионеров, строиться интересно и увлекательно.

Широкий размах получило в нашей стране высшее образование. Только в прошлом учебном году вузы и техникумы выпустили 500 тысяч специалистов. Непрерывно повышается качество их подготовки.

Однако в работе комсомольских организаций вузов и средних специальных учебных заведений имеются серьезные недостатки. Некоторая часть студентов поверхностно усваивает программный материал, не выполняя в срок учебных заданий, пропускает лекции и занятия. Комсомольские организации недостаточно воспитывают студентов в духе высокого понимания своего долга перед государством, готовности выполнять любую работу, необходимую Родине.

Тов. Шелепин подчеркивает значение идеологической работы комсомольских организаций среди молодежи в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму. Комсомол призван воспитывать юношей и девушек в духе советского патриотизма, дружбы народов, пролетарского интернационализма, стойкими борцами за превращение в жизнь политики Коммунистической партии. В результате огромной воспитательной работы, которую проводят партия и комсомол, растет замечательное поколение молодых строителей коммунизма. Миллионы юношей и девушек отдадут все свои силы и знания процветанию Родины, борьбе за счастье советских людей. Вместе с тем в идеологической работе имеются серьезные недостатки.

Допускается начитанный, школярский подход к изучению теории. Молодежь зачастую преподносит мертвые схемы, отвлеченные категории. А мы должны добиваться прочного усвоения молодежи не отдельных формулировок и цитат, а существа учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Нарушается добровольный принцип зачисления комсомольцев и молодежи в кружки и политшколы. Пропагандистская работа плохо увязывается с задачами коммунистического строительства, с практическими делами, которые стоят перед данной областью, краем, республикой, предприятием, МТС, колхозом.

Комсомольские организации должны настойчиво прививать молодежи высокие моральные качества советских людей, воспитывать у нее ответственность за свои поступки, чувство гражданского долга перед Родиной, вести непримиримую, наступательную борьбу с фактами пьянства, хулиганства, воровства, распушенности в быту; воспитывать у советских юношей и девушек товарищеское отношение друг к другу, верность в дружбе, уважение к старшим. Мы должны добиваться, чтобы наша молодежь, комсомольцы были образцом поведения на улице, дома, в общественных местах. Следует делать достоянием всей молодежи благородные и самостоятельные поступки юношей и девушек, которые они повседневно совершают в труде, в обыденной жизни.

Важное место в работе комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию молодежи занимает политическая агитация. Необходимо обеспечить активное участие в агитационно-массовой работе наиболее подготовленных комсомольцев, подобрать агитаторов для проведения работы в молодежных бригадах, сменах, общественных, в полковых, на фермах, в отдельных совхозах. Надо возродить в комсомоле такие формы агитационной работы среди молодежи, как молодежные агитбригады, «книжные газеты», «боевые листки», «мошны» и т. д.

Тов. Шелепин говорит об огромной роли в коммунистическом воспитании молодежи печати, культурно-просветительных учреждений, художественной литературы, кино, физической культуры и спорта, указывает на необходимость шире и полнее использовать все эти средства.

Комсомольская печать показывает разностороннюю жизнь молодежи комсомольских организаций, вскрывает недостатки, мобилизует молодежь на осуществление задач, поставленных Коммунистической партией. У нас есть немало хороших газет и журналов, пользующихся большой популярностью у молодежи. Однако в работе молодежной прессы имеются и существенные недостатки: низкий идейный и литературный уровень публикуемых материалов, поверхностный характер многих выступлений.

Тов. Шелепин говорит о необходимости поднять работу молодежных газет и журналов до уровня требований, предъявляемых к печати Коммунистической партии. Молодежная печать должна лучше освещать участие комсомольцев в государственном и хозяйственном строительстве, активнее бороться со старым, отживающим, горячо поддерживая все новое, передовое.

В Советском Союзе созданы богатейшие возможности для проведения культурно-массовой работы среди молодежи. В стране насчитывается 45 тысяч сельских клубов, 4,5 тысячи районных Домов культуры, свыше 380 тысяч библиотек, более 30 тысяч издательств, 51 тысяча киноустановок, более 11 ты-

сяч профсоюзных клубов и Дворцов. Многие комсомольские организации проводят содержательную культурно-просветительную работу среди молодежи. Но много в этом деле и недостатков. Мы часто говорим, отмечает тов. Шелепин, что комсомол является душой культурно-просветительных учреждений. Надо определить более широкий размах культурно-массовой работы среди молодежи, выступать организатором массовых праздников, гуляний, карнавалов, балов, маскарадов, устраивать вечера отдыха молодежи, экскурсии, походы.

Говоря о физическом воспитании молодежи, тов. Шелепин отмечает, что число физкультурников в стране увеличилось за последние четыре года почти в два раза. Миллионы юношей и девушек принимают участие в спортивных соревнованиях. Советская молодежь успешно защищает спортивную честь своей Родины в международных состязаниях. Однако еще много молодежи не вовлечено в занятия секций и команд, не участвует в сдаче норм комплекса ГТО и спортивных соревнований.

Дальнейшее развитие физкультуры и спорта требует расширения сети спортивных сооружений и увеличения производства высококачественного спортивного инвентаря. Силами молодежи в 1954—1955 гг. необходимо завершить строительство простейших спортивных площадок в районных центрах, колхозах, оборудовать стрелковые тиры. Комсомольские организации должны оказывать всемерную помощь ДОСААФ, уделять внимание подготовке молодежи и прохождению службы в Советской Армии.

Докладчик рассказывает о работе международных демократических молодежных организаций, о борьбе юношей и девушек капиталистических, колониальных и зависимых стран за свои права, за мир и дружбу между народами. Советская молодежь принимает активное участие в деятельности Всемирной федерации демократической молодежи и Международного союза студентов. Советские молодежные организации постоянно обмениваются делегациями, а также изданиями, различной информацией с зарубежными юношескими организациями. С 1949 по 1953 годы по приглашению Антифашистского комитета советской молодежи Советский Союз посетили 236 делегаций из зарубежных стран. Только в 1953 году Советский Союз посетили 3,746 юношей и девушек из 55 стран. Наши спортсмены участвовали в крупнейших спортивных соревнованиях — XV Олимпийских играх, в различных соревнованиях на первенство Европы и мира, в товарищеских встречах со спортсменами многих стран. С 1949 года по настоящее время советские спортсмены выступили на стадионах и в спортивных залах 19 стран. По приглашению спортивных организаций нашей страны спортсмены 29 стран посетили Советский Союз.

Активная борьба советской молодежи за мир, против угрозы новой войны завоевала ей любовь и доверие миллионов юношей и девушек всех стран. Задача комсомола, всей советской молодежи — и впредь быть в авангарде прогрессивной молодежи мира.

Тов. Шелепин подробно останавливается на вопросе руководства работой комсомольских организаций. Комсомол вырос за отчетный период вдвое и насчитывает в своих рядах 18.825.327 человек, объединенных в 431 тысяче первичных организаций.

Качественный состав ВЛКСМ характеризуется следующими основными данными: почти одна четверть состава ВЛКСМ — рабочие, 13,2 процента —

колхозники, 38 процентов — учащиеся школ и техникумов. Среди членов ВЛКСМ 271 тысяча техников и инженеров, 455 тысяч учителей, более 51 тысячи агрономов и зоотехников, 892 тысячи студентов высших учебных заведений. Каждый пятый член комсомола имеет высшее или среднее образование.

Предшествовавшие съезду отчеты и выборы комсомольских органов показали большую активность комсомольцев. На отчетно-выборных собраниях, конференциях и съездах выступило более 2 миллионов членов ВЛКСМ. В итоге отчетов и выборов в руководящие комсомольские организации пришли сотни тысяч комсомольских активистов.

Задача состоит в том, чтобы всемерно улучшить и совершенствовать работу комсомола и повышать уровень работы комсомольскими организациями. Необходимо быстрее устранить такие недостатки в работе комсомольских организаций, как нарушение принципа коллективности в руководстве, бюрократизм и администрирование. Каждому руководителю работнику надо чаще быть в первичных организациях, оказывая им помощь на месте. Следует изменить структуру комсомольских органов, чтобы у руководящих работников оставалось больше времени для повседневного общения с комсомольцами, с новыми организациями.

Вся жизнь Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, говорит в заключение тов. Шелепин, неразрывно связана с Коммунистической партией. Следуя мудрым указаниям партии, под ее повседневным руководством, комсомол прошел большой путь, окреп и закалился, помог воспитать миллионы советских патриотов, безгранично преданных советской Родине. Для комсомола нет выше чести, чем самоотверженное служение делу Коммунистической партии, участие в борьбе за победу коммунизма.

На вечернем заседании участники съезда заслушали отчетный доклад председателя Центральной ревизионной комиссии ВЛКСМ тов. Харазова.

Центральный Комитет ВЛКСМ, говорит он, провел мероприятия по укреплению финансовой дисциплины в комсомольских организациях.

В 1951—53 годах введена новая шкала уплаты членских комсомольских взносов, значительно сокращен размер их. С введением новой шкалы уплаты членских взносов проведена большая организационная и политико-массовая работа, что способствовало укреплению дисциплины в комсомольских организациях.

Тов. Харазов говорит о ведении комсомольского хозяйства, о работе с письмами, заявлениями и жалобами в местных комсомольских организациях и в аппарате ЦК ВЛКСМ. Случаи халатного отношения к письмам молодежи имеются как в аппарате ЦК ВЛКСМ, так и в ЦК ЛКСМ союзных республик, в обкомах и крайкомах комсомола. Не проявляет должного внимания к опубликованию писем редколлегия газеты «Комсомольская правда».

Съезд принимает решение — обсуждение доклада Центрального Комитета ВЛКСМ и отчетного доклада Центральной ревизионной комиссии вести одновременно.

В прениях выступили секретарь МК ВЛКСМ тов. Халдеев, секретарь Алтайского крайкома комсомола тов. Поляков, секретарь Краснодарского крайкома ВЛКСМ тов. Качанов, секретарь Ярославского обкома ВЛКСМ тов. Бородин, секретарь Чкаловского обкома комсомола тов. Хромова.

Сегодня XII съезд ВЛКСМ продолжает свою работу. (ТАСС.)

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА Правительству Турции

18 марта с. г. Заместитель Министра Иностранных Дел СССР В. А. Зорин вручил Временному Поверенному в Делах Турецкой Республики в Москве Г-ну Туналыгилу ноту следующего содержания:

«В связи с опубликованием 19 февраля с. г. совместного турецко-пакистанского коммюнике относительно предстоящего заключения между Турцией и Пакистаном пакта, предусматривающего всестороннее сотрудничество, в том числе и в военной области, Правительство Союза Советских Социалистических Республик считает необходимым заявить Правительству Турецкой Республики следующее.

Как видно из упомянутого выше турецко-пакистанского коммюнике, а также из заявлений государственных деятелей обеих стран, проектируемый пакт между Турцией и Пакистаном не может не затрагивать интересов безопасности соседних стран. Иностранная, в том числе турецкая, печать сообщает, что этот пакт предусматривает активное военное сотрудничество между Турцией и Пакистаном и создает основы для организации более широкого военного блока. При этом особо обращает на себя внимание тот факт, что турецко-пакистанский пакт, как это вытекает из заявления 24 февраля с. г. министра иностранных дел Турции на заседании турецкого меджлиса, — рассчитан на вовлечение в военный блок других стран, ввиду чего не без оснований указанный пакт расширяется, как ядро для создания средне-восточного военного блока.

Поскольку Турция, как и Пакистану, никакое нападение, как известно, не угрожает, этот пакт не может рассматриваться как оборонительный. Напротив, как видно из выступления государственных деятелей Турции и Пакистана, его подготовка тесно связана с военными планами Атлантического блока и затрагивает вопрос о безопасности ряда

стран, особенно в районе Ближнего и Среднего Востока, а также Юго-Восточной Азии.

Советское Правительство в своих нотах Правительству Турции от 24 ноября 1951 г. и 28 января 1952 г. отмечало, что попытки создания блоков в районе Ближнего и Среднего Востока имеют целью превратить страны Ближнего и Среднего Востока в плацдарм для вооруженных сил агрессивного Атлантического Союза. Именно эту цель преследовали планы создания так называемого «средне-восточного коалиционного», а также другие попытки США, Англии и Турции обеспечить под любыми предлогами пребывание иностранных вооруженных сил в странах Ближнего и Среднего Востока и расширить там сеть иностранных военных баз в ущерб национальным интересам и безопасности этих стран.

Обращает на себя внимание тот факт, что упомянутое действия Турецкого правительства, направленные на создание военного блока на Ближнем и Среднем Востоке и в Юго-Восточной Азии, осуществляются в то время, когда со стороны СССР и ряда государств принимаются меры к смягчению международной напряженности и улучшению отношений между государствами. Разумеется, что подобного рода действия Турецкого Правительства не могут не обострить положение на Ближнем и Среднем Востоке, а также в Юго-Восточной Азии и имеют прямое отношение к безопасности Советского Союза.

Советское Правительство считает необходимым обратить внимание Правительства Турецкой Республики на то, что подобная политика не может не нанести ущерб советско-турецким отношениям. Действия таким образом, Турецкое Правительство берет на себя ответственность за последствия такого положения.

Г-н Туналыгил обещал передать упомянутую ноту Турецкому Правительству.

Возвращение в СССР из Польши делегации Коммунистической партии Советского Союза

19 марта в СССР из Польши Народной Республики возвратилась выезжавшая на II съезд Польской Объединенной рабочей партии делегации Коммунистической партии Советского Союза, возглавляемая первым секретарем ЦК Польской Народной Республики КИСС тов. Н. С. Хрущевым.

Пленум Центрального Комитета Польской Объединенной рабочей партии

ВАРШАВА, 19 марта. (ТАСС). 17 марта состоялся первый пленум вновь избранной на II съезде Центрального Комитета Польской Объединенной рабочей партии.

Пленум избрал Политбюро Центрального Комитета Польской Объединенной рабочей партии в составе: тт. Болеслава Берута, Александра Завадского, Юзефа Циранкевича, Хилари Мицка, Зенона Норана, Константина Ромковского, Эдварда Охаба, Якуба Бермана, Францишка Мазура, Францишка Южвона, Станислава Радкевича, Владислава Дворакоского и Романа Замбровского.

Кандидатами в члены Политбюро ЦК Польской Объединенной рабочей партии избраны тт. Адам Рапакский и Хилари Хелховский.

Пленум ЦК избрал первым секретарем ЦК Польской Объединенной рабочей партии тов. Болеслава Берута.

В связи с тем, что Центральный Комитет избрал тов. Болеслава Берута первым секретарем Центрального Комитета Польской Объединенной рабочей партии, и в связи с тем, что он должен в настоящее время сконцентрировать свои силы прежде всего на деятельности партии, Государственный совет Польской Народной Республики освободил Болеслава Берута, согласно его предложению, от обязанности председателя Совета министров Польской Народной Республики.

Государственный совет назначил председателем Совета министров Юзефа Циранкевича.

К ОКОНЧАНИЮ МЕСЯЧНИКА ВЕНГЕРО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ

БУДАПЕШТ, 19 марта. (ТАСС). Сегодня из Будапешта в Советский Союз выехала делегация деятелей советской культуры во главе с ученым секретарем президиума Академии наук СССР д-ром биологических наук И. Е. Глущенко, находившаяся в Венгрии в связи с месячным венгеро-советской дружбы.

Совместные гости во время месячника побывали в 18 коммунах страны, на предприятиях и в сельскохозяйственных кооперативах, научных учреждениях и учебных заведениях, встречались с учеными, рабочими, членами сельскохозяйственных производственных кооперативов, педагогами, работниками искусства, делились с ними опытом, изучали их опыт работы. С огромным успехом прошли выступления Государственного ансамбля народного танца, концерты Государственного квартета СССР имени Чайковского и сольные выступления советских музыкантов и артистов.

В прениях выступили секретарь МК ВЛКСМ тов. Халдеев, секретарь Алтайского крайкома комсомола тов. Поляков, секретарь Краснодарского крайкома ВЛКСМ тов. Качанов, секретарь Ярославского обкома ВЛКСМ тов. Бородин, секретарь Чкаловского обкома комсомола тов. Хромова.

Сегодня XII съезд ВЛКСМ продолжает свою работу. (ТАСС.)

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА МИНИСТРОВ ГЕРМАНСКОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

БЕРЛИН, 19 марта. (ТАСС). Вчера в Берлине состоялось заседание Совета министров Германской Демократической республики. На заседании было принято решение о создании на народных предприятиях республики специального директорского фонда. Средства этого фонда предназначаются на улучшение положения рабочих и служащих, на проведение культурных и спортивных мероприятий на предприятиях, а также на денеж-

ные поощрения за производственные достижения.

Совет министров одобрил проект закона о государственных наградах за выдающиеся достижения и проект закона об учреждении ордена за заслуги перед отечеством.

Редатор С. С. ЧЕРНИК.

XIII ПЛЕНУМ ВЦСПС

18 и 19 марта в Москве, в Колонном зале Дома Союзов, проходил XIII пленум ВЦСПС. В его работе приняли участие председатели республиканских, краевых, областных комитетов профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, председатели заочного профсоюза предприятий машиностроения, председатели рабочим МТС и совхозов.

С докладом о задачах профсоюзов по выполнению постановлений Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель» выступил председатель ВЦСПС тов. Н. М. Шверник.

Докладчик отметил, что мероприятия Коммунистической партии и Советского правительства, направленные на дальнейший подъем благосостояния трудящихся, получили единодушное одобрение и поддержку всего народа.

Советские профсоюзы, — говорит тов. Шверник, — должны направить творческую инициативу рабочих, инженеров-техников работников и служащих на выполнение важнейшей народнохозяйственной задачи, поставленной в постановлении Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель».

После сентябрьского Пленума Центрального Комитета партии советские профсоюзы проработали значительную работу по мобилизации рабочих и служащих на выполнение директив партии и правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства. На предприятиях промышленности широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение государственных заданий по производству сельскохозяйственных машин и запасных частей к тракторам, комбайнам.

Тов. Шверник отметил также, что многие профсоюзные организации не борются по-настоящему за выполнение заказов социалистического сельского хозяйства. Систематически не выполняют заданий по производству запасных частей к тракторам, Алтайский, Сталинградский, Челябинский тракторные заводы, Воршиловградский завод имени 20-летия Октября, Уральский тракторный завод и некоторые другие. За это несет ответственность не только хозяйственные руководители предприятий, но и заводские комитеты профсоюзов.

Остановившись на задачах профсоюзов в отборе квалифицированных кадров для районов освоения новых земель и их бытовом и культурном обслуживании, тов. Шверник указал на необходимость организационного укрепления рабочих комитетов и профсоюзных групп в МТС и совхозах. Во всех машинно-тракторных станциях и совхозах должны быть созданы рабочие комитеты, а в бригадах и в тракторных отрядах — профгруппы.

Широкого распространения, заслуживает опыт рабочкома Князевской МТС Харьковской области, который во многом содействует выполнению производственных планов, повышению урожайности в колхозах, обеспечению рентабельности. В МТС получило развитие соревнование по профессиям, а также между тракторными бригадами и комбайновыми агрегатами. Социалистические обязательства обсуждаются на общих собраниях коллектива и в профгруппах. Рабочком активно влияет на ход социалистического соревнования, добиваясь от администрации устранения недостатков. Для обеспечения гласности соревнования и популяризации опыта передовиков usato используются радиостанции «урожаи», имеющиеся в каждой тракторной бригаде.

На центральной усадьбе МТС и полевыми станах оборудованы доски показателя, где систематически освещаются результаты работы трактористов. Итого социалистического соревнования подводятся после каждого периода сельскохозяйственных работ. Победители в социалистическом соревновании определяются на заседаниях рабочкома.

Методом народной стройки в МТС союзов клуб, в котором имеются библиотека, регулярно проводятся читательские конференции, литературные вечера, устраиваются выставки. Специальными машинно-тракторной станции выступают с лекциями и докладами.

Сейчас все механизаторы МТС вовлечены в профсоюз.

Слаженная и целеустремленная деятельность рабочкома обеспечила МТС высокие производственные показатели в 1953 году. В сжатые сроки были проведены уборка урожая, сев озимых и подзимний ячмя. Применен уловый метод ремонта тракторов, коллектив машинно-тракторной станции досрочно выполнил план всех ремонтных работ.

В докладе подверглась критике работа Центрального комитета профсоюза

рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, который плохо руководит обкомами и рабочкомами не оказывает им необходимой практической помощи.

Живая связь с рабочими комитетами подменяется потоком всевозможных директив и циркуляров, издаваемых с большим запозданием. Увлекается заседательской суетней, президиум ЦК профсоюза часто заслушивает доклады хозяйственников, принимая по ним многочисленные длинные решения, но мало вовлечены местные профсоюзные организации в их борьбе за улучшение руководства социалистическим соревнованием за повышение урожайности полей, за рентабельность работы МТС и совхозов. ЦК профсоюза не занимается вопросами нормирования и заработной платы в машинно-тракторных станциях и совхозах.

Многие профсоюзные организации мирятся с серьезными недостатками в организации труда в МТС и совхозах, не ведут настоящей борьбы за улучшение трудовой и государственной дисциплины. Систематически зажимаются вопросы оплаты труда и нормирования, рабочие комитеты МТС и совхозов не решительно улучшают деятельность комитетов заработной платы, добиваясь повышения производительности труда.

Большое место в докладе было уделено вопросам строительства жилищ, культурно-бытовых учреждений для рабочих, специалистов, служащих МТС и совхозов. В 1954—56 годах в МТС должно быть построено 10.800 жилых домов и 3.000 общежитий. На индивидуальное жилищное строительство ежегодно будет выделяться 450 миллионов рублей. В совхозах в нынешнем году предусмотрено построить около 100 тысяч квадратных метров новой жилой площади. На строительство культурно-бытовых и коммунальных зданий государством ассигновано 143 миллиона рублей. Однако хозяйственные руководители и профсоюзные организации должным образом не используют средства, выделяемые государством на жилищное строительство.

Докладчик отметил ряд недостатков в организации торговли и общественного питания в МТС и совхозах, а также в медицинском и культурном обслуживании работников села, указав на необходимость сосредоточить внимание профсоюзных работников на политической и организаторской работе среди широких масс трудящихся.

По докладу развернулись оживленные прения.

Многие ораторы говорили о том, какие меры принимаются сейчас для бытового устройства, обучения и культурного обслуживания добровольцев, прибывающих в районы освоения целинных и залежных земель. На этих вопросах останавливались в своих выступлениях председатель Алтайского краевого совета профсоюзов тов. Мартынов, председатель Курганского обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок тов. Семенов, председатель совета профсоюзов Северо-Казахстанской области тов. Островный и другие.

Председатель рабочкома совхоза «Кубань» Краснодарского края тов. Голуб, председатель Чкаловского обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок тов. Семин и ряд других отметили серьезные недостатки в постановке торговли, культурного обслуживания и обеспечения жильем работников МТС и совхозов.

На пленуме резко критиковались канцелярско-бюрократические методы руководства профсоюзной работой, формализм в организации социалистического соревнования со стороны отдельных ЦК, крайкомов и обкомов профсоюзов. Много критических замечаний сделано в адрес Министерства культуры СССР, Министерства сельского хозяйства СССР, Министерства совхозов СССР и РСФСР, Министерства машиностроения, ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок и аппарата ВЦСПС.

В прениях выступили 34 человека, в том числе — заместитель министра сельского хозяйства СССР тов. Кучумов, председатель рабочкома Платиновской МТС Краснодарского края тов. Золуша, председатель ЦК профсоюза рабочих культуры тов. Лебедев, председатель рабочкома зерносовхоза «Гигант» Ростовской области тов. Соболев, председатель Кустанайского обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок тов. Азаров, заместитель министра совхозов СССР тов. Колдобицын, заместитель председателя правления Центрального комитета тракторного завода тов. Колосов и другие.

XIII пленум ВЦСПС принял постановления, в котором определены конкретные задачи профсоюзных организаций по выполнению постановления Пленума ЦК КПСС. (ТАСС.)